
Н
А
Ш

  Ј
Е
ЗИ

К
  L

/2

ISSN 0027-8084
УДК 808.61./62

ИНСТИТУТ ЗА СРПСКИ ЈЕЗИК САНУ

НАШ ЈЕЗИК
L/2

БЕОГРАД
2019

ИНСТИТУТ ЗА СРПСКИ ЈЕЗИК САНУ
ОСНОВАН 1947. ГОДИНЕ

Бави се изучавањем српског језика у оквиру пет научноистраживачких 
пројеката.

1. Лингвистичка истраживања савременог српског књижевног језика и 
израда Речника српскохрватског књижевног и народног језика САНУ један је од 
најважнијих и најобимнијих дугорочних пројеката српске науке и културе. Речник 
САНУ је монументално дело науке и културе српског народа и имаће, када буде 
завршен, преко 30 томова великог формата, са преко 450.000 речи из књижевног 
језика и народних говора. До сада је изашaо 21 том.

2. Пројекат Етимолошка истраживања српског језика и израда Ети-
молошког речника српског језика подразумева обраду лексичког фонда српског 
књижевног и народног језика и ономастике по принципима модерне етимолошке 
лексикографије.

3. На пројекту Обрада старог српског писаног наслеђа и израда Речника 
црквенословенског језика српске редакције проучава се и представља старо српско 
писано наслеђе и сакупља и обрађује лексика из српских средњовековних текстова.

4. Пројекат Дијалектолошка истраживања српског језичког простора обу-
хвата израду Српског дијалекатског атласа, наставак сарадње на међународним 
лингвистичким атласима, израду појединачних дијалекатских речника, као и из-
раду целовитог Српског дијалекатског речника и Српског ономастичког речника.

5. На пројекту Опис и стандардизација савременог српског језика проуча-
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приносе томе да, слично другим модерним европским језицима, савремени српски 
језик буде што исцрпније описан и што боље стандардизован сагласно принципима 
савремене теорије и праксе језичке стандардизације.
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1. УВОД

Циљ овога рада јесте анализа финалних реченица у северношар-
пла нинском сиринићком говору1 са граматичког, семантичког, 
историјског, ареалног те балканистичког аспекта.

Посматрано са становишта граматике (синтаксе), намера је да се 
утв рди инвентар реченичних модела који се користе у сврху изражавања 
фи налног (циљног, намерног) значења, као и граматичких средстава 
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посредством којих се дати модели остварују. Сходно томе, утврдиће 
се веза између граматичких и семантичких (условљеност значењских 
нијанси и синтаксичке форме) момената.

Мали број везничких показатеља за циљ у сиринићком говору по-
следица је балканистичке тежње да се смањи број алтернаната.2 Финалне 
реченице у овом говору уводе се најчешће везником да, ретко везником 
како, док је у мањем броју примера конструкција да + презент ојачана 
предлогом за.3 Конструкција за да + презент у сиринићком говору ин-
филтрат је из граничних македонских области, у којима је она обична.

Присуством презента и потенцијала у предикату, сиринићки 
говор део је ареала који чине јужнометохијски и косовски говори 
призренско-јужноморавског типа (према нашем материјалу), пошто 
се и јужније и источније од ове зоне предикат среће само у презенту.4 
Опстанак потенцијала у сиринићком говору подржан је везом говора 
метохијско-косовско-сиринићког ареала са говорима косовско-ресав-
ског типа у Метохијској и Косовској котлини.

2. АНАЛИЗА ГРАЂЕ

2.1. Финалне реченице у српском језику уводе се везницима да, 
како, не ли и е да (еда) (Ковачевић 1998: 98; Пипер и др. 2018: 451), по-
ред којих се, у различитим функционалним стиловима и уз остварење 
различитих значењских нијанси, могу користити и сложени везнички из-
рази (с циљем да, зато да, због тога да, ради тога да и сл.) (детаљније у 
Ковачевић 1998: 102; Пипер и др. 2018: 451). Сем тога што се разликују 
по фреквентности – везници да и како употребљавају се чешће, док су не 
ли и е да ређе у употреби – постоје неслагања и на семантичком плану. 
Наиме, реченице са везницима да и како потпадају под тип реалних фи-
налних реченица, односно њима се исказују реалне намере, где „готово да 
се искључује било каква дилема у погледу остварења постављеног циља: 
подузета свјесна активност схвата се и нужним и довољним условом 
остварења датога циља у конкретној ситуацији“ (Ковачевић 1998: 100). 
С друге стране, „употреба везника не ли и е да по правилу подразумијева 
неизвјесност у погледу остварења постављеног циља“ (Ковачевић 1998: 
100), те се реченице са овим везницима могу сматрати правим модалним 
потенцијалним финалним клаузама.

Код свих наведених везника радња у зависној клаузи која се на-
мерава извршити може се исказати предикатом у потенцијалу, док 

2 О тенденцији ширења конструкције да + презент в. Грицкат 2004: 205–206.
3 О балканистичком пореклу за да + презент в. Конески 1960: 103–104.
4 Конески 1960: 103–104; Тополињска 1977: 87–91.
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једино везник да допушта и употребу пр езента. Употреба потенцијала 
у предикату упућује на својеврсну граматикализацију финалности дате 
клаузе, и то имајући у виду да је конативни мотив жеље или хтења са-
држан у самој семантици овога облика.5

У говору Сиринића највећим бројем примера потврђен је везник 
да, и то у конструкцијама: а) да + потенцијал (старија) и б) да + пре-
зент (новија), док потврда са везником в) како + потенцијал нема мно-
го. Најзад, у употреби је и маркантни балканизам г) за да + презент, 
који је, у односу на претходне, најмање фреквенције. Сужени избор 
везника (са апсолутном превлашћу везника да) упућује на закључак 
да у испитиваном идиому функцију разликовања реалних финалних и 
потенцијалних финалних реченица, односно могућност остварења ра-
зличитог степена уверености субјекта у могућност реализације радње 
у зависној клаузи не може носити везник. Имајући у виду да у овоме 
говору изостају везници не ли и е да, а функционишу да и како, којима 
се и иначе у српском језику исказују реалне намере, служба остварења 
поменутих семантичких нијансирања преноси се на предикат, односно 
дату функцију могу преузети једино глаголски облици у предикатима 
зависних реченица. Овакво сужавање инвентара везника део је општег 
упрошћавања система у српским балканизираним говорима.

Поређењем примера са везником да, показало се да се знатно чешће 
реченицама са предикатима у презенту исказује реална намера – радња 
је усмерена ка циљу чије је извршење готово извесно и у чији исход је 
субјект у већој мери уверен, те нема већих препрека при остварењу да-
тога циља (примери (1)). С друге стране, у реченицама са потенцијалом 
таква увереност присутна је у мањем степену (неизвесно је или мало 
вероватно), док је семантика жеље, хтења, наде да ће се дата радња (чије 
извршење сада не зависи само од воље и активности субјекта већ и од 
неких других околности, на које се свесним деловањем не може утицати) 
остварити наглашенија (2). Овакво разграничење односи се на највећи 
број примера, али је, ипак, само начелно имајући у виду да постоји 
могућност саопштавања и једног и другог значења реченицама са пре-
дикатима у обама глаголским облицима (3):

(1) Истерiмо кoње у пасiште да пaсоў; На БMжић ујuтру пrво идEмо 
да узEмо дрEн.

(2) Пуцaа сêм сêс пuшку да би спасiја стaдо; И нећaле да узiмоў 
дoле него гMре узимaле имaње свe да би мoгле oўце да чuвоў.
5 О овоме детаљније у Ковачевић 1998: 98.
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(3) Uдри дeте да не штuка („штуца“);

Мeшам да би се стопiја мEдт.

2.2. Реченице са везником да и предикатом у презенту могу се раш-
чланити на неколико типова, а у сиринићком говору најобичније су оне 
са глаголима кретања. Први подтип у оквиру овога типа јесу речени-
це у којима зависне клаузе имају службу циљне допуне. У њима су две 
предикације (са истим агенсима) „семантички и синтаксички повезане 
тако да чине својеврсно функционално-значењско јединство“, при чему 
се друга „може сматрати допуном циљног типа уз глаголе којима се ре-
ферише о свесно предузетом, усмереном кретању чији је исход, односно 
крајњи циљ, означен зависним делом па инкорпориран у јединствену 
целину“ (Ружић 2010: 422). То су, заправо, структуре са основним глаго-
лима кретања: ићи, поћи, отићи, доћи, изаћи, сићи, те глаголима сести, 
лећи и сл., којима је сигнификована сама покретачка снага агенса да чини 
што, тј. постоји спремност да се циљна радња оствари.6 У материјалу из 
Сиринића потврђене су следећим примерима (4):

(4) Излeгле стaре жeне да пoјоu пeсме; И пoсле, кêд је договорEно, 
дoђу да гу uзу; Дрuго, oн му је iнат што iдем јa да га пaзим; На 
БMжић ујuтру пrво идEмо да узEмо дрEн.
Иако у овом говору изостаје из система глаголских форми, 

могућност замене конструкције да + презент инфинитивом у свим при-
мерима је могућа.

Другом подтипу припадају клаузе које имају вредност циљне 
одредбе, будући да су „управни глаголи кретања детерминисани ме-
сном одредбом директивног типа, којом се заправо конкретизује место
као крајњи циљ кретања, где ће бити финализована циљна радња о 
којој реферише зависна предикација … уз обавезно идентичне агенсе“ 
(Ружић 2010: 426–427). Забележени су примери (5):

(5) И oни iшле тaмо да шiјоў; А овaмо да iдеш’ у р’Eку да испiраш; 
И тaко ће лeгноў у тuј цrкву да спiјоў.
Фактивно-циљне клаузе употребљавају се уз прелазне предикате 

типа звати или слати, дати, понудити, тј. реченице у чијим се управним 
предикатима налазе каузативни глаголи којима се означава узроковање 
кретања какве особе, односно њеног премештања у простору, при чему 
агенс каузира радњу планирану над пацијенсом коју треба да обави неко 
други (Ружић 2010: 429). Примери за трећи подтип су:

6 О овоме детаљније у Ружић 2010: 422–426.
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(6) Тaмо ме водiле да видiмо тaј грoбп; И њeга постаiја да ми обuје 
ципEле и да ме uзе; Истерiмо кoње у пасiште да пaсоў.
Осим уз глаголе кретања, намерне реченице са везником да и 

презентом бележене су и са значењем свесне активности предузете 
од стране субјекта са циљем остварења каквог резултата, узроковања 
одређених радњи или стања, обично уз глаголе ставити, турити, 
метнути (7), или какве друге (8), при чему не постоји једнакост агенса 
главне и зависне клаузе:

(7) Па се тuриў четiри сMве да дrжо онaј стMжар; Тuри га у ш’eрпу да 
се залaди да бiне дoбро; Нoси из њiве, тuри у пл’Eвњу да нe га вaћа 
врEме; Дoста ће му тuру iме да нe су свe девојчiћи; Стaим кокMшку 
цEлу да ми се скuва; Бêњак се стaи да прегMри ус тeј дrва; Тoј се стaи 
у шпoрет да се наклaде; Ако укрaднеш, стaи кaмењ обавEзно да нe те 
бoлу плeјћи; Доaти мEсо висменiце па мјEта у уMгêњ да ги пEче;

(8) Сaмо да гнoиш њiве да рoди пo дoбро; Мoжда прaју и да не 
напuду; Се вrже сê[с] жiцу да не пuкне цeў; Цeђћ правiле па да се 
опEре лeпо. Да се испaри; Тoј џивџaне смо јeл’е да се орuчи чoвек 
пrwо.
2.3. Реченицама са везником да и потенцијалом у предикату за-

висне клаузе исказује се, осим основног, циљног значења, и семантика 
намере (9), смерања (10), намене (11), сврхе (12)7 (в. Пипер и др. 2018: 
457), уз, како је напред истакнуто, нижи степен уверености у извесност 
извршења радње дате у зависној клаузи:

(9) Се сêкрiја да би га убiја кêд насипuје на здравiцу, на вeчер 
Митровдaну; А iсто и бêњак, ал’и мaло да нe би изгор^ја свe, него 
да остaне за ЂурђEвдêн; И тuја морaле да проoду да нe би заодiле, 
млoго требaло тaмо да се заMди;

(10) А овaј дрuги сaмо вардiја да нe би дoшо нeки, знêш; Oне могaле 
да прiчоў за њiно порEкло тaмо, а нe порEкло oўде да би сазнaле 
нeшто от Попuје пo вiше;
(11) Јa нoсим стaп па мaло ми дaва пoмоћ да нe би се сагнuја до зeвње, 
знêш; Па идeмо да берEмо пaпрêћ, у шuму берEмо пaпрêћ па да ги 
проснeмо да нe би се каљaле стoка; Кoлко да би седEја кMњ, да сeди 
конoпац да би седeја кMњ кêт шEта, кê[д] тrчи да стрoш’и онoј ж’iто;

(12) И свaка ж’Eна трuдна мoра да вEта у Богордiце да би се лaкше 
породiла; И ударaмо ка от кaмењ да би се бoл’е избел’iло; И тaко да 
би се избељiле ствaри.
7 Притом, ова подела је само условна, дата према преовлађујућем присуству 

једне од семантичких компоненти, имајући у виду да их је немогуће одвојити.
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2.4. Везник како, мале појавности, бележен је искључиво у при-
мерима са потенцијалом у предикату зависне клаузе, и то у намерним 
реченицама са глаголима кретања у којима постоји једнакост агенса 
(синонимним реченицама истога типа са везником да):

(13) Се сêкрiја зат кaрпу како нe би га видeле; Па ће отiне куд брaта 
кaко би јeа лEба.
2.5. Конструкција за да + презент у говору Сиринића има значење 

намене:
(14) Тrло је за да се гнoју њiве; Лазaри кат се испрaћоў за да iдоў да 
пoјоў; За да се накrми стoка, турaмо сoл; У прoлећ и у лeто берeмо 
сeно за да имaмо за у зiму за стoку; Терaмо стoку у пасiште за да 
се напaсе; Греeмо млeко за да сирiмо; Турiмо и сuву трawу за да 
упал’iмо.
Значењски је синонимна конструкцији да + презент, присутној 

у осталим штокавским дијалектима и у стандардном језику: Греeмо 
млeко за да сирiмо (= за сирити).

2.6. Најзад, за разлику од стандардног језика, у коме је позиција 
зависне клаузе слободна – може заузимати и препозитивни и интерпо-
зитивни и постпозитивни положај (Пипер и др. 2018: 456) – у говору 
Сиринића оне су редовно бележене у постпозицији. Овакво редуковање 
могућности, иначе својствено и другим балканизираним балканосло-
венским језицима и дијалектима, може се сматрати балканистичком 
тежњом ка упрошћавању система.
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CLAUSES OF PURPOSE IN THE VERNACUALR OF SIRINIĆ

S u m m a r y

This paper contains an analysisof purpose clauses used in the Prizren-
South Morava dialect as spoken in Sirinić from the apects of grammar, se-
mantics, history and of Balkan studies. The author has established an inven-
tory of clause models used to express purpose and grammatical means used 
for their formation.
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